

УЧЕНЫЙ, ПРАКТИК И ЛИЧНОСТЬ

Аннотация. В статье анализируются основные научные, педагогические и практические вехи жизни и деятельности Б.С. Эбзеева. Особое внимание уделяется анализу его работы в качестве члена Центральной избирательной комиссии Российской Федерации. Делается вывод о том, что широкий научный кругозор, высокий уровень профессионализма Б.С. Эбзеева и его активная жизненная позиция способствовали развитию юридической науки в России, правоприменительной практики и совершенствования конституционного законодательства, включая подготовку принятия поправки в Конституцию России в 2020 году.

Ключевые слова: конституционное право, социальная солидарность.

SCIENTIST, PRACTITIONER AND PERSONALITY

Abstract. The article analyzes the main scientific, pedagogical and practical milestones in the life and work of B.S. Ebzeeva. Particular attention is paid to the analysis of his activities during the period of his work as members of the Central Election Commission of the Russian Federation. It is concluded that the broad scientific horizons and high level of professionalism of B.S. Ebzeev and his active life position contributed to the development of legal science in Russia, law enforcement practice and improvement of constitutional legislation, including preparations for the adoption of an amendment to the Constitution of Russia in 2020.

Keywords: constitutional law, social solidarity.

25 февраля исполняется 75 лет Борису Сафаровичу Эбзееву — замечательному человеку, выдающемуся ученому и практикующему юристу. В разные периоды трудовой деятельности он занимал важнейшие государственные должности — судьи Конституционного Суда Российской Федерации, президента Карачаево-Черкесской Республики, члена ЦИК России. К искренним поздравлениям и самым добрым пожеланиям в адрес юбиляра мне бы хотелось добавить и некоторые размышления и воспоминания.

С доктором юридических наук, профессором, заслуженным деятелем науки и заслуженным юристом Российской Федерации Б.С. Эбзеевым я познакомился сначала заочно, то есть посредством его многочисленных публикаций. Мы лично встретились в августе 2011 года после утверждения моей кандидатуры в состав секции по вопросам развития законодательства о выборах, референдумах и правоприменительной

ОСАВЕЛЮК Алексей Михайлович — профессор кафедры конституционного и муниципального права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), доктор юридических наук, профессор, г. Москва

практики Общественного научно-методического консультативного совета при Центральной избирательной комиссии Российской Федерации. Должен сказать, что нас сблизил профессиональный интерес, который был связан непосредственно с научными проблемами, исследованием которых мы занимались.

Б.С. Эбзеев как человек с философским складом ума и юридической подготовкой, обладая необычайно широким кругозором, своими научными исследованиями обогащает теорию государства и права, конституционное право и иные отрасли правовой науки идеями гуманизации [1; 2; 3]. Ему в равной мере легко даются и фундаментальные монографические исследования, и учебники для школьников, общеобразовательных организаций, юридических и неюридических вузов [4; 5; 6; 7; 8; 9].

Говорю со знанием дела, так как мне довелось иметь отношение к написанию некоторых из таких трудов [10; 11; 12]. Именно с данной позиции должен отметить, насколько внимательно, доброжелательно и профессионально работает с соавторами Б.С. Эбзеев, стараясь получить от них настолько четкие и выверенные формулировки, чтобы даже самый сложный специализированный текст был понятен читателю. Как ученый и научный редактор различных изданий, он не только не учит готовым истинам и не предлагает готовых решений, а подводит соавторов к их самостоятельному познанию через эвристический подход.

Человек высокой духовной харизмы, блестящий аналитик и оратор, мудрый учитель, он вызывает любовь и уважение у всех, кто хоть каким-то образом соприкасался с ним. На тех или иных форумах, особенно на научных конференциях его выступления вызывают одновременно и огромный интерес, и множество вопросов. Не ошибусь, если скажу, что важнейшими составляющими его мастерства как лектора и научного докладчика являются обилие знаний, математическая точность языка, логичность и отточенность каждой фразы, а самое главное — уважение к слушателям.

Да, каким бы универсальным умом человек ни обладал, рано или поздно у каждого возникает интерес к конкретной тематике, которая и становится делом жизни. Для Б.С. Эбзеева подобной темой и научным ориентиром выступает идея сильного и дееспособного государства и прогресса нашего общества. Как логическое продолжение данного предпочтения, в сферу его научных интересов входит проблематика современного конституционного права, получившая свое разрешение в поправке, включенной в Основной закон России в 2020 году, — соединение принципа сильного, прочного, стабильного государства с идеей свободы и прав человека в рамках демократического гражданского общества. Следовательно, и идея социальной солидарности, получившая закрепление в Конституции — в новой статье 75.1.

Нужно отметить, что профессор Б.С. Эбзеев своими многочисленными публикациями активно способствовал появлению данной конституционной новеллы [13, с. 195–200; 14, с. 986–999, 15, с. 5–21]. В одном из своих недавних

трудов он подчеркивает, что концепция правовой личности «не только не чужда Конституции России, напротив, уже в преамбуле Основного закона с высокой степенью формальной определенности выражены обе стороны правовой личности — ее свобода и ответственность. Если попытаться дать нормативное определение правовой личности, то в системе ее свойств и качеств можно указать на то, что правовая личность есть прежде всего свободная личность, обладающая духом гражданственности и готовая защищать конституционный строй России, способная осознанно нести тяготы во имя общего блага, которые являются основой коллективного бытия социума и как они установлены Конституцией, готовая возникающие споры и конфликты разрешать в рамках установленных Конституцией и законом способов и в соответствии с принятыми правовыми процедурами» [16, с. 51–52].

Проблема солидарности входит в круг моих научных интересов, правда, я занимаюсь другим ее аспектом, который в исследованиях российской конституционно-правовой науки пока не получил столь широкого распространения как изучение проблем солидарности и больше известен в науке под названием «соборность» [17, с. 134–139].

Л.Н. Гумилев отмечал, что российская государственность испокон веков строилась, «исходя из первичности прав каждого народа на определенный образ жизни. Таким образом, обеспечивались и права отдельного человека. На Руси этот принцип воплотился в концепции соборности и соблюдался совершенно неукоснительно» [18, с. 255].

Отмеченная особенность не говорит о синонимичности понятий «соборность» и «солидарность». Но и не свидетельствует об их противоречивости. Нам представляется, что это — разные аспекты одного и того же социального явления. Кстати говоря, в одной из своих публикаций Б.С. Эбзеев употребил понятие «надпозитивный» [19, с. 200–201]. Сложно сказать, какой смысл он вкладывает в указанное понятие, поскольку он не расшифровывает его содержание. Но ссылка в приведенной нами цитате из предыдущей публикации на «преамбулу Основного закона», в которой речь идет и о нравственных началах, косвенно свидетельствует, что в целом между его пониманием солидарности и нашей соборностью принципиальных разногласий нет. Тем интереснее то, как он может раскрыть содержание своего понятия в перспективе.

Мы же солидарны с позицией Е.А. Осавелюк, которая отмечает, что «надпозитивное право, — категория, которая тесно связана с правом, но при этом находится вне права и поэтому может и возвышается над правом. Поскольку подобное над подобным (в данном случае — право над собой) возвыситься не может. Таких категорий, которые могут претендовать на понятие „надпозитивное право“ и содержаться в Конституции России, две. Это нормы нравственности и нормы религии» [20, с. 12].

Научные труды Б.С. Эбзеева, а также интенсивность его публикаций и выступлений на многочисленных научных форумах убеждают, что он

постоянно расширяет свой кругозор и поднимает проблемы, которые расчитаны на отдаленную перспективу и практическое разрешение. Это говорит о том, что его волнует не персоноцентризм или системоцентризм, как это принято во многих современных зарубежных западных государствах, а баланс общественного, социального и личного, индивидуального; общественного и государственного, то есть, социальная солидарность и плюралистический метод решения научных и практических социальных проблем.

Именно в этом — в развитии и расширении содержания методологии конституционно-правового строительства российского государства, институтов гражданского общества и в определении места в них человека состоит огромный вклад Б.С. Эбзеева в развитие отечественной правовой и социальной мысли.

Список литературы

1. Эбзеев Б.С. Философия российского конституционализма. Очерки. М.: Проспект, 2023.
2. Эбзеев Б.С. Конституция, власть и свобода в России. Опыт синтетического исследования. М.: Проспект, 2021.
3. Эбзеев Б.С. Личность и государство в России: взаимная ответственность и конституционные обязанности. М.: Норма, 2007.
4. Избирательное право. Учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция» // под научной редакцией Б.С. Эбзеева, А.М. Осавелюка. Под общей редакцией К.К. Гасанова, Е.Я. Хазова, Т.Э. Каллагова. 3-е изд., перераб. и доп. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2024.
5. Конституционное право Российской Федерации: учебник / под ред. Б.С. Эбзеева. М.: Проспект, 2017.
6. Конституционное право зарубежных стран: учебн. для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / под науч. ред. Б.С. Эбзеева, Г.А. Гаджиева; под общ. ред. П.А. Кучеренко, Н.М. Чепурновой. 3-е изд., перераб. и доп. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2023.
7. Конституционный судебный процесс. Учебник / под науч. ред. Б.С. Эбзеева, Г.А. Гаджиева; под общ. ред. Н.М. Чепурновой, Л.Т. Чихладзе. 2-е изд., перераб. и доп. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2023.
8. Муниципальное право России: классический учебник для студ. вузов, обуч-ся по направлению подготовки «Юриспруденция» / под науч. ред. Б.С. Эбзеева, Г.А. Гаджиева; под общ. ред. А.М. Осавелюка, Н.М. Чепурновой, Л.Т. Чихладзе. 13-е изд., перераб. и доп. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2024.
9. Муниципальное право России: учебн. для студ. вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / под науч. ред. Б.С. Эбзеева, Г.А. Гаджиева; под общ. ред. А.М. Осавелюка, Н.М. Чепурновой, Л.Т. Чихладзе. 12-е изд., перераб. и доп. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2023.
10. Эбзеев Б.С., Осавелюк А.М. Основы Конституции Российской Федерации: базовый и углубленный уровень. 10–11 классы: учебное пособие. М.: Проспект, 2015.

11. Основы Конституции Российской Федерации: учебн. пос. для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровень / под общ. ред. Б.С. Эбзеева. М.: Проспект, 2016.
12. Конституционное право России. Учебник для СПО / под ред. Б.С. Эбзеева, В.О. Лучина. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2020.
13. Эбзеев Б.С. Социальная солидарность как позитивное основание отечественной государственности и правовой системы России // Сборник научных трудов. Саратов, 2011.
14. Эбзеев Б.С. Государство и личность в России: социальная солидарность как парадигма отечественного конституционализма // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. 2013. № 6(43).
15. Эбзеев Б.С. Великая российская революция, власть и свобода: идейные истоки и конституционное устройство // Государство и право. 2017. № 7.
16. Эбзеев Б.С. Философия российского конституционализма. Очерки. М.: Проспект, 2023.
17. Осавелюк А.М. Солидарность (соборность) как особенность отечественной модели прав человека // Права человека и политика права в XXI в.: перспективы и вызовы: сб. науч. тр. по итогам Всерос. научно-практ. конф. с межд. участ. «Права человека и политика права в XXI в.: перспективы и вызовы» (г. Москва, 27–28 мая 2022) / под ред. О.Ю. Рыбакова. М., Саратов: Сарат. источник, 2022.
18. Гумилев Л.Н. От Руси до России. СПб., 1992.
19. Эбзеев Б.С. Конституционное право России. Учебник. М.: Проспект, 2019.
20. Осавелюк Е.А. Проблема регулирования и реализации полномочий Президента РФ, парламента и Правительства РФ в области национальной безопасности России. Монография. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2021.